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浦东新区2009年中考预测理化试卷

(满分150分，考试时间100分钟)

物  理  部  分

考生注意：

1．答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸，本试卷上答题一律无效；

2．如无特别说明，都必须在答题纸的相应位置上写出证明或计算的主要步骤．
1、 选择题：(共16分)
1. 某家用电器正常工作时的功率约为2千瓦，则它可能是
(    )
A  电风扇。      B  电视机。      C  空调器。       D  电冰箱。
2. 依据卢瑟福的原子行星模型理论，在原子中绕核高速旋转的是
(    )
A  核子。        B  电子。        C  质子。         D  中子。

3. 在图1所示的各通电螺线管中，表述正确正确的是
(    )
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4. 在公共场所“轻声”说话是文明的标志，而在旷野中要“大声”喊叫才能让远处的人听见。这里的“轻声”和“大声”是指声音的
(    )
A  响度。        B  音调。        C  音色。         D  频率。

5. 下列应用中，不属于利用连通器的是
(    )
A  船闸。        B  听诊器。      C  锅炉液位计。   D  茶壶。
6. 在研究“合力”所采用的方法中，与下面几例研究方法类似的是
(    )
A  在研究串联、并联电路时引入“总电阻”。
B  研究平面镜成像规律。
C  研究光传播路线时引入“光线”。
D  研究液体内部压强与哪些因素有关。

7. 下列对物体受力情况分析中，属于平衡力的是
(    )
A  人站在地面上，人对地面的压力和地面对人的支持力。
B  汽车运动时，汽车所受的牵引力和阻力。
C  跳伞运动员下落时，运动员所受的重力与阻力。
D  人在水面上漂浮时，人所受的重力和浮力。
8. 甲、乙两个实心正方体物块放置在水平地面上，甲的边长小于乙的边长。以下做法中，有可能使两物体剩余部分对地面的压强相等的做法是
(    )
A  如果它们的密度相等，将它们沿水平方向切去相等高度。

B  如果它们的密度相等，将它们沿水平方向切去相等质量。

C  如果它们的质量相等，将它们沿水平方向切去相等高度。

D  如果它们的质量相等，将它们沿水平方向切去相等质量。

2、 填空题(共26分)
9. 图2(a)、(b)中的情景表示了力的作用效果，其中图2  (1)  主要表示力能使物体的运动状态发生改变；图2  (2)  主要表示力能使物体发生形变[均选填“(a)”或“(b)”]。图b中的铁丝快速弯折几次后会发热，这是通过  (3)  的方式增加铁丝内能。
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10. 热机的广泛应用标志着人类大规模利用动力时代的到来。图3是热机工作的  (4)  冲程，在活塞上升过程中，气缸内气体的温度将  (5)  ；热机工作时要产生大量的热，通过水循环将热量带走，用水循环降温主要是水的比热容较  (6)  。
11. 擦黑板时，以黑板为参照物，黑板擦是  (7)  的；它们之间的摩擦为  (8)  摩擦；将黑板擦向垃圾桶一拍，由于粉笔灰具有  (9)  ，粉笔灰就会脱离黑板擦。

12. 某小组同学用甲、乙两辆相同的电动玩具车进行比赛，用DIS系统作出的s-t图像如图4所示，由图像可知，当两小车运动的时间相同时，  (10)  车通过的路程多，  (11)  车的动能较大；若两车的赛程为10米，则甲车跑完赛程需时  (12)  秒。
13. 在10秒内通过某导体的电量为3库，电流做功18焦，则通过它的电流为  (13)  安，它两端的电压为  (14)  伏。当导体两端的电压为3伏时，它的电阻为  (15)  欧。
14. [image: image17.png]


在图5中，能省力的滑轮是  (16)  (选填“A”或“B”)。重物G为100牛，不计滑轮的重和摩擦，在5秒钟内把物体匀速提升1米，则FA所做的功是  (17)  焦，功率是  (18)  瓦。
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在图6所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键S，当滑动变阻器的滑片P向左移动时，电流表A1的示数  (19)  ，电压表V的示数跟电流表A与电流表A1示数的差值的比值  (20)  。(均选填“变小”、“不变”或“变大”)
16. [image: image19.png]


某同学在用厚玻璃做平面镜成像实验时，发现能成两个像，如图7(a)所示。于是用三块材料相同、厚度不同的厚玻璃分别进行实验，并将现象分别记录在如图7(b)、(c)、(d)所示的方格纸上。图中A1、A2(B1、B2和C1、C2)为物体A(B和C)分别在厚玻璃中通过前、后反射面所成的像。请仔细观察装置和实验现象，然后归纳得出结论：
[image: image6.png]


    [image: image7.png]


    [image: image8.png]



(b)                      (c)                      (d)

图7
(1)比较图7(b)或(c)或(d)中前反射面所成的像与物到前反射面的距离关系，可以初步得出：  (21)  。
(2)进一步分析比较图7(b)和(c)和(d)中同一支蜡烛形成的两个像间的距离与玻璃板厚度的关系，可以初步得出：  (22)   。

3、 作图题(每小题3分，共6分)
17. 重为20牛的物体静止在水平地面上，请根据已给定的标度，用力的图示法在图8中画出它所受的重力G。
18. 在图9所示电路的○里填上适当的电表符号，填上后要求两灯并联连接，且都能发光。
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图8
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图9


4、 计算题(共24分)
19. 把质量为2千克初温为20℃的水加热到70℃，求：水吸收的热量Q吸。[c水= 4.2×103焦/(千克·℃)]
20. 漂浮在水面上的某物体，有5×10-4米3的体积浸在水中，求：物体所受到的浮力大小。并说明其方向。
21. [image: image20.png]


在图10所示的电路中，电源电压6伏保持不变，滑动变阻器R2上标有“50( 1A”字样，电流表和电压表的大量程均已损坏。闭合电键后，当电压表V的示数为1.6伏时，电流表A的示数为0.20安。求：
(1)电阻R1的阻值。
(2)不移动滑片，通电10秒钟电阻R1消耗的电能。
(3)在保护电路的情况下，R1可以达到的最大电功率。
22. [image: image21.png]


如图11所示，A、B是两个完全相同的薄壁柱形金属容器，质量为0.5千克，底面积为0.01米2，容器高50厘米，分别装有2×10-3米3的水和3.0×10-3米3的酒精(ρ酒精=0.8×103千克/米3)。求：

(1)水的质量。
(2)A容器对水平面的压强。
(3)是否有可能存在某一深度h，两个容器中的液体在同时增大或减少同一深度h后，使容器中的液体对底部的压强达到p水>p酒？若有可能请算出h的范围，若没有可能，说明理由。

5、 实验题(共18分)
23. 在“用托盘天平测质量”的实验中，测量前调节天平平衡时，应先把游码移到标尺左端的  (1)  刻度处。测量金属块的质量时，应将金属块放在天平的  (2)  盘。
24. 在“验证凸透镜成像规律”的实验中：
①在实验前，应首先观察并记下凸透镜的  (1)  。
②在组装和调试实验器材时，要调整凸透镜和光屏的高度，使它们的中心与烛焰中心大致在  (2)  。
③凸透镜焦距为10厘米，在图12中，光屏上正好能得到一个清晰的像，与物体(烛焰)相比，像应该是  (3)  (选填“等大”、“缩小”、“放大”)的。若凸透镜位置保持不变，蜡烛由光具座的10厘米刻度处向30厘米刻度处移动过程中，为了能在光屏上找到清晰的像，光屏应该  (4)  (选填“向左移动”、“向右移动”、“位置不变”)。
25. 小明利用如图13所示的实验器材测电阻Rx的阻值，电源是由两节新干电池组成，有一根导线没有连接，请你以笔线代替导线把电路连接正确；闭合电键前，应将滑动变阻器的滑片移到图中的  (2)  (选填“A”或“B”)。
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图13                                    图14
①当闭合电键后，电流表与电压表的示数如图14所示，则电流表的示数为  (3)  安，电压表的示数为  (4)  伏。
②小华更换了电阻Rx和滑动变阻器R´后重新进行实验，发现电流表示数始终为0，于是他用一只完好的灯L替换Rx后，发现灯能发光，若电路中只有一处故障，且只发生在Rx或R´上，可以判断是  (5)  故障。小明认为不需要灯L，只要观察到  (6)  现象，也能判断出这一故障。
26. 为了研究串、并联电路中导体消耗的电功率与哪些因素有关，小红用若干个阻值不同的电阻按图15所示的电路正确进行实验，并用仪器测出相关数据记录在表一、表二中。(P1、P2分别是导体R1、R2的电功率，P总是整个电路的总功率)
表一
	实验序号

(第一列)
	A(安)
(第二列)
	V1(伏)
(第三列)
	V2(伏)
(第四列)
	R1(欧)

(第五列)
	R2(欧)

(第六列)
	P1(瓦)

(第七列)
	P2(瓦)

(第八列)
	P总(瓦)

(第九列)

	1
	0.10
	2.0
	6.0
	20
	40
	0.20
	0.40
	0.60

	2
	0.30
	1.5
	6.0
	5
	15
	0.45
	1.35
	1.80

	3
	0.40
	4.0
	6.0
	10
	5
	1.60
	0.80
	2.40


表二
	实验序号
(第一列)
	Al(安)
(第二列)
	A2(安)
(第三列)
	V(伏)
(第四列)
	R1(欧)
(第五列)
	R2(欧)
(第六列)
	P1(瓦)
(第七列)
	P2(瓦)

(第八列)
	P总(瓦)
(第九列)

	4
	0.20
	0.50
	6.0
	30
	20
	1.20
	1.80
	3.00

	5
	0.30
	0.54
	6.0
	20
	25
	1.80
	1.44
	3.24

	6
	0.40
	0.52
	6.0
	15
	50
	2.40
	0.72
	3.12


①对上述电路和表格数据进行比较、分析，可得出表一中的实验数据是该同学根据图15
  (1)  [选填“(a)”或“(b)”]所示的电路图进行测得的。

②分析比较表一或表二中最后三列数据，可得出的初步结论是：在串联电路或并联电路中，  (2)  。

③请进一步综合分析比较表一、表二中的数据及相关条件，并归纳得出结论。
(a)分析比较表一每次实验中的第五、第六、第七、第八列数据及相关条件，可初步得出：  (a)  。
(b)分析比较表二每次实验中的第五、第六、第七、第八列数据及相关条件，可初步得出：  (b)  。
2009年浦东新区中考预测
理化试卷答案及评分标准

物  理  部  分
	题号
	答案及评分标准

	一、16分
	1.C。    2.B。    3.D。    4.A。    5.B。    6.A。    7.D。    8.C。

	二、26分
	9． (1)a；(2)b；(3)做功。

10. (4)压缩；(5)升高；(6)大。

11. (7)运动；(8)滑动；(9)惯性。

12. (10)甲；(11)甲；(12)5。

13. (13)0.3；(14)6；(15)20。

14. (16)B；(17)100；(18)20。

15. (19)不变；(20)变大。

16. (21)物体在前反射面中所成的像和物体到前反射面的距离相等。
(像和物体到平面镜的距离相等)

(22)同一支蜡烛在同一厚度玻璃中所成的两个像间的距离相等；同一支蜡烛在不同厚度玻璃中所成的两个像间的距离不等，且玻璃越厚，像间的距离越大。

或：同一支蜡烛所成的两个像间的距离大于玻璃板的厚度，小于玻璃板厚度的两倍。

说明：序号为(1）-(18)每空1分，(19）-(22)每空2分。

	三、6分
	17. 重力的大小1分；方向和作用点1分；G的表述1分。

	
	18. 三个电表符号都正确3分。电源被短路得0分。

	四、
24分
	19、
(4分)
	Q吸=cm(t-t0)
2分
=4.2×103焦/(千克·℃)×2千克×(70℃-20℃)
1分
=4.2×105焦
1分

	
	20、
(4分)
	(1)F浮=ρ液V排g
1分
=1.0×103千克/米3×5×10-4米3×9.8牛/千克
1分
=4.9牛
1分
(2)方向：竖直向上
1分

	
	21、
(7分)
	(1)R1 =U1/I1
1分
=1.6伏/0.2安
1分
=8欧
1分
(2)W1=U1I1t
1分
=1.6伏×0.2安×10秒=3.2焦
1分
(3)若A表为0.6安，则U1=IR1=0.6安×8欧=4.8伏
∴电流表不可能达到满刻度
1分
若V表为3伏，则I1=U1/R1=3伏/8欧=0.375安
∴当R1功率最大时，U1大=3伏，I1大=0.375安
P1大=U1大I1大=3伏×0.375安=1.125瓦
1分

	
	22、
(9分)
	(1)m水=ρ水V水
1分
=1.0×103千克/米3×2×10-3米3
1分
=2千克
1分
(2)FA=GA总=(m水+m容)g=(2千克+0.5千克)×9.8牛/千克=24.5牛
1分
pA=FA/SA
1分
=24.5牛/0.01米2
1分
=2450帕
1分
(3)①没有可能
1分
②h水=V水/S=2×10-3米3/0.01米2=0.2米

p水=ρ水gh水=1.0×103千克/米3×9.8牛/千克×0.2米=1960帕
h酒=V酒/S=3×10-3米3/0.01米2=0.3米

p酒=ρ酒gh酒=0.8×103千克/米3×9.8牛/千克×0.3米=2352帕
若增大同一深度

当p水>p酒时，ρ水g(h水+Δh)>ρ酒g(h酒+Δh)
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液体将超出容器的高度，∴不可能达到p水>p酒
若减少同一深度

∵Δp=ρgh，由于ρ水>ρ酒，Δp水也大于Δp酒
∴不可能达到p水>p酒
1分

	说明：在计算题中，有关单位错写、漏写，总扣1分。

	五、18分
	23、共2分。
(1)零；  (2)左。

	
	24、共4分。
  (1)焦距；  (2)同一高度；  (3)缩小；  (4)向右移动。

	
	25、共6分。

(1)连线正确1分；
(2)A；  (3)0.22  ；(4)1.2；  (5)Rx断路；  (6)电压表示数为3伏。

	
	26、共6分。

(1)（b）。
1分

(2)电路的总功率等于各导体电功率之和。
1分
(3)a同一串联电路中，各导体消耗的电功率与导体电阻的比值是一个定值。

或

串联电路中，导体消耗的电功率之比等于各导体电阻之比。

串联电路中，导体消耗的电功率与电阻大小成正比。


2分

   b同一并联电路中，各导体消耗的电功率与导体电阻的乘积是一个定值。
或

并联电路中，导体消耗的电功率之比等于导体电阻之比的倒数。

并联电路中，导体消耗的电功率跟电阻大小成反比。


2分
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